

EL DIARIO

PERIODICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCION Y ADMINISTRACION

Alfonso XIII núm. 3. piso 2.
Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a

CRONICA

DESPUES DE CONOCIDOS

Ya está dicha la última palabra por los electores de Orihuela; ya la Junta Provincial del Censo, ha declarado la razón a quien la tenía. Solo falta el acto de la jura en el Congreso, con la revisión que antes hará el Tribunal Supremo, muy a la ligera, naturalmente, del acta de nuestro amigo y único jefe D. Manuel Ruiz Valarino, ya que dicha acta, va sin protestas importantes de la «chusma» contraria.

Todo el «affaire» tan solo ha servido, para desenmascarar a la gente maleante de Orihuela, y para que estos probaran de cuantas barbaries son capaces.

La genhuza del hampa nos ha detenido injustamente; nos han apaleado, después de ser cientos de veces «cacheados» por si llevaremos armas con las que acudir a la legítima defensa de nuestras personas y amigos, se nos ha limitado el derecho de sufragio, coaccionándonos vilmente, hanse visto los caballeros en calabozos mientras la canalla campaba a su antojo por las calles, faltando al respeto que se merecen hombres dignísimos y mujeres, siempre dignas de galanterías. Se nos ha tiroteado a plena luz del día, habiéndose tenido la desvergüenza de echarnos encima «la carga», llegando a publicar tales patrañas en los rotativos madrileños, sin esperar si quiera a que la autoridad judicial diera su opinión en el sumario. Se han hecho bajezas e indignidades sin nombre como denunciar a probísimos funcionarios, que les creían en abandono de su cargo, en momentos perentorios; habiendo quien se ha prestado vergonzosamente a hacer constar pretenciones tan indignas; se ha querido amedrentarnos y meternos el bú

con tiros y «porras», con encarcelamientos y amenazas.

—¿Y todo ello qué fin ha producido?—Ninguno.—A las ideas no se las asusta, no se las cohibe. Están muy por encima de toda sensibilidad humana; y ellas mandan, e imperan en el hombre, llevándole hasta la tumba si fuera necesario, antes que negarse a o dejar de manifestarlas.

Solo un beneficio hemos obtenido de ese mes repugnante para Orihuela y horrible para la historia de nuestra ciudad, el haber conseguido desenmascarar a unos cuantos que antes creíamos caballeros con decoro, y para los que, ahora no hallamos calificativos; hemos logrado poner en el libro de los malos ciudadanos, a una porción de tipos que resultaron ser unos bellacos. Hemos adquirido en fin, la convicción de que en política en Orihuela, no son patriotas más que los que están junto a los hijos de nuestro finado amigo e inolvidable protector D. Trinitario Ruiz Capdepón.

Tenemos ya para ellos, como estigma denigrante, esta época de mando que los veja y eclipsa para siempre. Esta temporada de gobierno que los ha desacreditado y descalificado. Estos días de triste recordación, que han producido un olor de inmundicias, que hizo desaparecer el perfume de nuestros inocentes y esplendidos rosales. Había por doquier, un vaho de inobleza, que hizo entristecer a los heráldicos escudos, de las viviendas de nuestros compatriotas. Y un deseo de eliminación de esa «troupe», que se realizará cuando llegue la justicia con su hora.

Ellos, solo han conseguido darsenos a conocer en los diferentes tonos que se nos han presentado. Y haciéndoles justicia, que no se merecen, declaramos a fuer de caballeros, que han ido más allá de lo que les creíamos capaces. No les su-

poniamos jamás tan malvados como fueron con Orihuela y con sus paisanos.

También la indigna conducta sostenida en las pasadas elecciones les sirvieron a ellos de convencimiento. Pues convencidos habrán quedado de que en Orihuela, no hay más que amigos de los Valarinos; políticos, o particulares; pero amigos todos y todos partidarios de ese ilustre marino, que para honra y contentamiento de Orihuela, vuelve hoy al Congreso a representarnos de aquella manera digna y beneficiosa que lo hizo en la pasada legislatura.

Y en cuanto al rancio aristócrata ya sabéis vosotros, jóvenes y viejos «porristas», el juicio que ha emitido de vuestra gleba, después de ocurrir cuanto ha ocurrido al ambicioso e insensato procer de «la liga antiduella».

Lucano.

PICOTAZOS

por Petronio II

Pues señores; ¡qué frescos y qué desahogados que son los del partido de «Pardillo»!

No lo pueden remediar esos chicos, en todas partes se dan a conocer.

En Alicante, en la elección de senadores, metieron el *corbejón* (a) *tibia*.

Existía antes de la votación; un acuerdo. En dicho acuerdo, se dió palabra de *caballero*, por todos los compromisarios, de votar lo convenido; o sea, dos ministeriales y un *Garci-Prietista*; y, efectivamente, los compromisarios que de ésta fueron, pertenecientes al partido del «Marqués de la porra», o sea el Sr. «Pardillo», cumplieron como la palabra empeñada; borrarón al candidato demócrata, votando sólo, a los dos conservadores.

¿Haría el favor el «organillo porristico», de decirnos los *adjetivos* que uno de los señores candidatos conservadores, les aplicó al ver tamaña acción?

¡¡Pa mí que no lo dice!! porque les dijo *cana*....

¡Vaya un candidato *listo*, conociendo la *gente de verdad*!

* *

¡Barbaridades creí que eran capaces de hacer los amigos del «Marqués de la porra», pero no que fueran capaces de decir lo que sigue!

«Dicen que el «Marqués de la porra», señor «Pardillo», será diputado por R. O.

No creo que llegue la *forma inglesa* a tal extremo; porque yo creía que los diputados los elegía el pueblo; y efectivamente, con «porra» y todo, San Miguel «hizo porra y de un cachiporrero, 285 del ala».

¡Y eso que pagaron jornales a tres pesetitas!

¡Pobre Corrinas, veo te arruinan!

* *

¿Fijense Vdes. si la gente es mala que dicen que al licenciar la «porra» y liquidarles, lo hizo un administrador muy morenito y algo gordito, que lo es de un contratista del municipio; y que éste contratista, como tenía *luz* (vulgarmente pasta o dineros), lo adelantó porque en el municipio no quedaba ni un *ochavo*; y a más, según parece, ese abastecedor es íntimo del señor alcalde.»

Ahora se me ocurre preguntar: ¿Pero el «Marqués de la porra» es que no ha dado nada para sus huestes?

¿Dónde se han metido los siete kilos de billetes del *burro*?

¡Qué burros, qué burros, qué burros que son!

* *

Me han contado que Calvache, que según parece es uña y carne del

alcalde, estuvo no hace muchas noches, en una velada, refiriendo los propósitos que existen para las fiestas de ésta, en el proximo Agosto.

Siento no haber estado presente, porque le hubiese ayudado a confeccionar el programa en la forma siguiente:

Dias en los que ellos quieran aplicarlos.

Primero. Misa de campaña para toda la «porra» y ayudada por el «Marqués de la porra».

Segundo. Simulacro de elecciones en San Miguel; (pero en el de aquí), estarán tomadas militarmente por los «porristas» las subidas, para que no pase ni un elector, aunque vaya a entrenarse.

Tercero. Recuento de las pieles de los borregos que se han comido en la Murada y que aún están verdes.

Cuarto. Entrega con toda solemnidad de un par de alpargatas de honor, al pedáneo de la Murada, por haberlas roto en visitas, para arreglar las cuentas.

Y por último. Gran rebaja de ida, pero sin vuelta, para todos los amigos de «Pardillo», (emigración forzosa); y limpieza general en Orihuela, de «porreros».

Cerrarán estos festejos, quemándose uno de los innumerables castillos en el aire, que se hizo Ascensio y su *compadre* el «Marques de la porra».

Los morteretes serán disparos hechos, por individuos de la «porra», para utilizar la enormidad de *capasulas*; que «Colin» les entregó días antes de las elecciones.... ¿Y para qué?

NOTA. Si «Pardillo» sale diputado por R. O., como es de *esperar* y viene para dichos festejos, se descubrirán dos lápidas, variando nombres dos calles de esta ciudad:

Una, a la antigua plaza de la Pía, que se le pondrá el nombre de

Plaza del «Marqués de la Porra»

y la otra se descubrirá, enfrente de la farmacia del Sr. Román, que se llamará

Mártires de la Libertad

¡A eso tiraron aquella noche! pero les faltó.... la «porra», que hizo «porra».

¿«Siguen las firmas hasta 135?»

Luego quedan 172 (siempre mayoría) amigos de Valarino, porque el Censo arroja 314; y los restantes, hasta 285, o sean 106, son *conejos* que van al sol que más calienta y que aquel día votaron a D. Manuel Ruiz Valarino, y hoy, no quieren firmar.

Entre ellos se encuentran, (COMO EN BENFERRI), los que han venido de *América a votar exclusivamente* y se han marchado en seguida, y los *muertos* que en el último momento de su vida hicieron testamento del voto en favor de él, delegando la emisión del voto en amigos suyos y personas de la familia, como que hubo de ellos que *volvió a recordarlo!*

Flores Cordiales

A. B. C. ayer rectificó y el triunfo ministerial reducelo *una miajica* como era muy natural.

Los dos distritos, los dos, derrotaron al Gobierno y a los sicarios de los candidatos del infierno.

El color negro nubian en blanco armifio cambió, y los porristas están persuadidos de que no ¡por desdicha! triunfarán.

«El Eco de la porra» de ayer, publica una protesta contra nuestro triunfo electoral, subscripta por unas cuantas decenas de electores de San Miguel de Salinas.

Y resulta que la mayoría de los firmantes, fueron electores que emitieron su sufragio, en favor de nuestro candidato y algunos de ellos, que se abstuvieron de votar.

Protestan, ¡claro! ¡Las impaciencias naturales! Crefanse, tocando el poder, y ven que se dilata el asunto. ¡Tengan calma, que aún no asan!

Consulten las listas de votantes, y se convencerán los señores de «El Eco».

¡Si todos somos unos!
El elector promete a *la situación*, y luego al votar, lo hace libremente.

¡¡Y hay cada sorpresa!!
¡¡Cándidos!!

Cuentan del Marqués que un día tan sin ilusión estaba, que el pobre se preguntaba, al ver su escasa valla:

¿Habrà otro *en la mayoría* que valga menos que yo?
Y cuando el rostro volvió, halló la respuesta viendo, que «Colin iba siguiendo las huellas que él le marcó.

AIRADAM.

De Torre vieja

La víspera del día de las elecciones recibió la «porra» un importante refuerzo con gente joven, que aunque carecía de votos en cambio

también carecía de experiencia y de reflexión y era por tanto materia dispuesta para cometer las mayores atrocidades.

El jefe de la banda estuvo elcitado dia en la era de la sal acompañado de fuerzas del garrote y de una pareja de cascorros, que a la vista de tanta sal quedaron convertidos como la mujer de Lot en estatuas de idempuesno oyeron como en supresencia el dicho jefe amenazaba de muerte al encargado de los obreros y por otra parte con llevarse amarrado en aquel momento.

Al terminar aquel dia y en las puertas mismas de la «era» fueron detenidos y conducidos a la cárcel dos capataces de la compañía Salinera, no siendo los restantes encarcelados, porque en vista de aquel atropello y de el de la mañana de anunciar a uno de ellos que le asesinarían al dia siguiente optaron por quedarse dentro de la Administración.

Visto el caris que tomaba la causa, trinitas decidieron no pisar la calle aquella noche para no ser cogidos, pero fué defraudado el resultado del acuerdo, porque a unos engañándolos, diciéndoles que les llamaba algún amigo importante con urgencia; y a otros a viva juerza, fueron sacándolos de sus casas y encerrándolos en la cárcel.

La compañía Salinera que a pesar de haber ofrecido y guardar neutralidad en la contienda electoral había visto como se amenazaba de muerte a sus encargados dentro de las mismas Salinas y como se les encerraba en la cárce, protestó de aquellos atropellos y pidió la libertad de los detenidos, pero no se les atendió en lo más insignificante despreciándole en absoluto.

Desde aquel momento los obreros honrados de la Compañía se agruparon como un solo hombre alrededor de los representantes y de sus capataces y pidieron candidaturas para poder votar en contra de quienes tales atropellos cometían.

El día de la elección ofrecia Torre vieja el aspecto de una ciudad en estado de sitio.

Por las calles circulaban patrullas de hombres, mal encarados, armados con sendos garrotes siendo matizados los grupos, con consumeros, serenos y parejas de cascorros.

Cualquiera que hubiese venido de fuera creería que estabamos rodeados de enemigos que nos iban a atacar de un momento a otro y que para defender el pueblo se armaban las gentes de toda clase de armas y se formaba aquella promiscuidad de uniformes y paisanos.

Los empleados civiles, también iban uniformados y así se podían admirar los trajes reglamentarios de los funcionarios de Aduanas, Correos, Telégrafos, Intervención del Estado en las Salinas y otros por el estilo.

Pero lo curioso del caso es que los grupos de que hablamos, no iban a defender nada, si no precisamente a agredir a pacíficos «trinitas», que desarmados en absoluto iban furtivamente a cumplir con el sagrado deber de depositar su voto en favor del candidato que tiene su confianza.

Y aquellos empleados que lucían sus uniformes, no lo hacían tampoco por mero capricho, si no para que las hordas salvajes y asalariadas se enterasen que eran autoridades de distintas clases, a las cuales tendrían buen cuidado de no atropellar; cosa que no hubiesen tenido en cuenta en otro caso, gozando como gozaban de impunidad todos los atropellos que cometían, con los más ciudadanos.

El oficial de guardia.

Por el correo de hoy recibimos la siguiente «Carta abierta» que un conservador de Callosa de Segura dirije al Sr. Marqués de Rafal.

CARTA ABIERTA

Sr. Marqués de Rafal
Me alegraré que al recibo
De esta carta que le escribo
A esa grey ministerial,
De que está V. haciendo alarde
No se le haya hecho ya tarde
Pues lo pasaríamos mal.

Como dicen que en Dolores
Valarino ya ha triunfado,
Se acrecientan mis temores
¡Cuanta quina hemos tragado
Aqui los Conservadores!

Desde que V. se marchó,
Que, aunque me llame indiscreto
Saber quisiera el objeto
Que a la Corte le llevó,
Tan solo el telegramita
Que dio, nos ha reanimado,
Y hay quien dice, que eso ¡Arrital!
Claro, algún desconfiado.

Por el misterio que encierra
Su viaje arrebatado,
Se dice que Sánchez-Guerra
Y que Dato, le han llamado.

Pero hay varias opiniones
Aqui hay quien está enterado
Que fué el mismo Romanones
Y que el acta le ha entregado

Y otro dice ¡¡mas despacie!!
Por que ya se confirmó
Que al Marqués quien le llamó
Fué el mismo Rey a palacio

Almacén de Hierros Aceros y Carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro. Zinc y galvanizada. Plomo en galápago tubo y plancha. Estaño, hoja de lata, tela metálica, espino artincial y efectos de carruajes.

Surtido completo en Bateria de Cocina.

Ferreteria, Drogueria, Paqueteria y Coloniales.

SUCESORES DE JOSE BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

Pero una tia mal carada.
Que presume de trinita
Cual su hijo, contra-porrista
Del Campo de la Murada
A quienes por su ignorancia
Se les debe apalea,
Dicen que V. fué... a bailar
A la Embajada de Francia.

¿Vé V. que infamia? Blasfemos
¡Jesús que profanación!
No he de tener compasión
Para ellos cuando mandemos.

Se oyen aquí atrocidades
Qué fulano no ha cobrado
Que ofrecieron cantidades
Por votar, y no se han dado.

Que si el Alcalde entregó
Dinero a uno por su mano
Y este dijo «¡de verano!»
Y que desapareció.

Que hay en el Campo un vecino
Tendero con mil apuros,
A quien se deben cien duros,
Y el importe de un cochino.

Que Enrique, no se que día,
Un dinero repartió,
Y de él no se reintegró
Ni de la Concejalía
Que en cambio se le ofreció.

Que el dinero recojido
En Consumos no ha bastado
Que se debe lo comido,
Y a Gallud, su apoderado,
En nombre de V. han pedido

Gallud dice que está loco,
Y yo le dije *borrico*
¡Estando el amo tan rico
Te apuras tu por tan poco!

Y le diré mas aún,
Aunque un día en cara me eche
Mi frescura, pues según
Dicen, es V. el atún
Para el próximo escabeche.

Deje V. ya a su excelencia
Y venga, pues se dán casos
Que reclaman su presencia
Y yo de sufrir fracasos
Ya he perdido la paciencia.

Que esto se hace muy pesado
Dicen los amigos ya
Pepe está muy disgustado
Y al Mincho no le han pegado
Por una casualidad.

Dios no debe consentir
Que triunfe la fracción esa
¡¡Cuanto habíamos de sufrir!!
Creo que vamos a salir
A proceso por cabeza.

Que no sea el viaje muy largo
Venga y tráigase el *bolsón*
Repleto, porque le encargo
Que aquí todo huele a embargo
Y a Juzgado de Instrucción.

No nos vaya a abandonar
En manos de Valarino
Que ese *demonio* de Trino
Cuando tira, tira a dar,

Hágamos dura campaña
Que derribe esa potencia
Si él es grande en influencia
El es Grande de España
Aunque pequeño en presencia.

Tenemos alguna gente
De alma *grande* y mano dura
Sou nobles como *valientes*
Sinó que lo diga el Cura.

Anúncienos una vez
Ya su llegada triunfal;
Tengo en saberlo interés.
¿Vendra para fin de mes
O para el juicio final?

La suya, para mí grata.
Deseo para mí contento,
Mientras quedo muy atento
Suyo servidor.

Posdata.

Cumpla su promesa leal
Y traiga V. entre otras cosas,
Si viene, la credencial,
Del juzgado de Callosa
Si no ha de venirle mal.

Comentario Politico

Leo en un *verteadero* diario que el Marqués de Rafal, es conocido de vista, por medio Madrid; bueno, pues «quien le conozca le compre»; y los que de *vista* le conocen, ya en adelante dirán, en vez de «¡ahí va el Marqués de Rafal!»... «¡ahí va el Marqués de la Porral!»

Uu *Papel*, que recoje toda la inmundicia, de todas partes, se aplicó

ayer el censo de San Miguel de Salinas... pero con tan mala *pata*, como la rota de Romanones pues se ha adjudicado muertos y todo. ¡Que mayor prueba de falsedad! Los falsarios, la hacen siempre. ¡Falsos!, quizá hasta en la moneda.

Cierto oriolano *ausente* (cuando escribía «El Principado», del que fué echado), dice que a Orihuela, se la ha desprestigiado; si en efecto, la han desprestigiado, los «porristas»; todos los que echaron a la calle esa horda vil, que encanalló al pueblo de la *leyenda*; y por eso, hay que purificar al país, regando con ácido fénico, todo lo que han tocado, los «porristas», incluso los sitios por donde ha pasado el papel de «los muertos».

Pero la causa de que arrecie el oriolano que «estaba ausente» cuando se redactaba el principado, con pluma o con «ganzua, con la «ganzua» de que nos habló el motivo de que «arree» en su campaña, es por que fué llamado a la Corte, y su «jefezeulo», el de la «porra», le dijo... «¡V. ha de *atizar candela de lo lindo*, o de lo contrario, ya lleva instrucciones mi «satelite», de poner a V. en medio de la calle; pues esas *músicas blanduchas* que V. me gasta, no las puedo tolerar, cuando ellos me llaman a mi «el de la porra» y, o apriete V. aun que le suceda lo que quiera, o cesante!» ¡Y naturalmente, el del principado y la frase de que «usan ganzua», antes de quedar cesante otra vez por inútil, se ha metido a baratero de la pluma por la que supimos «que usan ganzua», y se ha ido con «todo el hilo que la milocha, no quizo echar».

¡Hay sugetos para todo, como verá el curioso lector, cuando le contemos la salida de «estampia» de cierto pueblo de Asturias, de un sugeto, que por inservible, fué arrojado de cierto «principado»! Poseemos datos que retratan de cuerpo entero toda una *ética* individual.

DENUNCIA

Nuestro distinguido amigo y corre-

ligionario D. Marcelino Galiano, nos denuncia, que desde la noche, en que asqueado de la política de los «porristas» se afiliaba la de las personas decentes, dos lámparas del alumbrado público de la calle del rio, cercanas a su casa, no volvieron a ensenderse, a pesar de haber hecho la correspondiente queja, y así han permanecido hasta hace tres días, que el Sr. Galiano, las ha hecho poner, costeandolas de su particular peculio. Es decir, que por una venganza política, ha estado aquella, parte de una vía pública, sin alumbrado eléctrico, más de un mes. El abuso, es digno de los «porristas» y siendo cosa de ellos, ¿para que comentarlo?. Cosa de «porristas», y basta. Ya la opinión sana, se encarga de juzgar sus hechos. cuando se dice, que son los «porristas» los que los cometen.

Rectificación

Copiamos del colega A. B. C. de anteayer de su sección Información política la siguiente rectificación.

En el mapa electoral que hemos publicado recientemente aparecen los distritos de Orihuela y Dolores, clasificados con arreglo a los datos que conocíamos al formar el gráfico.

Los últimos escrutinios, adjudican ambos distritos a la oposición.

NOTICIAS

Ha regresado de Alicante en compañía de su distinguida esposa y bella, hija, nuestro respetable amigo el ex-magistrado, D. Joaquín Alonso Ruiz. Sean bienvenidos.

Ayer mañana, falleció la anciana señora doña Dolores Liminiana, víctima de penosa enfermedad. Reciba su desconsolada familia, nuestro sentido pésame

mp. de C. Payá.

SECCION DE ANUNCIOS

VINOS DE VALDEPEÑAS

Se venden en casa de José Gil, Calle de la Acequia.
Tinto a 0'50 pesetas, litro, blanco 0'55 id.—En casa de la Roja.

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

Disponible

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE HORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Mazarrón, Cieza, Melilla, Hellin, Dadiz, Alcoy, Elche y Yecla.

Saldo anterior.	Ptas.	15,208,983,42
Imposiciones durante la semana	"	435,183,28
Suma.	Ptas.	15,644,166,71
Reintegros.	"	457,988,62
Saldo.	Ptas.	15,186,153

Cartagena 31 de Octubre de 1913.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig» SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia
Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE